

# 资本之城渴盼科技甘霖

## ——阵痛之后看温州(下)

本报记者 王 静

11月11日一大早,坐落在温州市中心的喜来登大酒店内外熙熙攘攘,很多企业家开着高级轿车向这里聚集。他们期待当天举行的活动能为自己的企业带来新的机会。

彼时,有关老板跑路事件的反思和讨论还在媒体上继续。

而这个由温州市委组织部和人力资源与社会保障局组织的“2011中国温州民营企业高层次人才洽谈会”,无疑凝聚了当地政府从科技创新视角谋求出路的决心。

### 双向需求

在酒店4层的大会议厅,组织者

布设了一个舞台。舞台下,长长的几排可以对坐聊天的桌椅早已座无虚席。9点,有人举着话筒宣布“洽谈开始”,大厅内很快就人声鼎沸。

活动举办前,温州市有关方面将从海内外收集的一批高科技项目集成册,发放到有意参与洽谈的企业管理者手中,同时向项目持有者发出邀请函。

来自日本企业的华裔人士刘俊松,与温州泰顺县聚俄环保材料有限公司董事长兼总经理林实俄,经过一番了解,很快达成初步合作意向。

“我的企业用高分子材料解决环境污染问题,包括空气、水和土壤,现在需要增加科技含量,若能与日本合

作,无疑会上一个档次。”林实俄向《科学时报》记者介绍。

林实俄此次是由泰顺县人力资源和社会保障局的干部陪着来的,全县只有他的企业获得了这次洽谈机会。

刘俊松毕业于浙江大学,上世纪90年代初赴日本留学,之后留日工作,目前担任日本Chiss株式会社控释肥研发中心首席科学家。“中国土壤污染严重,我的技术应该能发挥作用。与私人企业合作可能更方便,只要老板看准了想做,一个人就能拍板。”他说。

此次应邀前来的高层次人才,绝大多数是首次到温州,其中不乏慕名而来者。

一位已在美国拥有自己企业的年轻人说,今天上午有一家从事不干胶条制造的企业与他洽谈过,业务与他在美国的产品类似。他说:“温州名气大,尤其是商业模式令人佩服。”

### 合作始于信任

为进一步了解林实俄的企业,刘俊松决定实地考察。

11月12日清晨6点半,林实俄的温州经销商陈丽彬,一位风风火火的年轻女士,让她丈夫开车到喜来登接刘俊松前往泰顺县。

陈丽彬早前做汽车零配件生意,现在温州有3个文具用品店。

成为林实俄的温州总代理是几个月前的事。刚开始,她和丈夫对林实俄的产品也半信半疑,就买了一套检测设备,背着林实俄在自己的工具店作了测试。结果发现,负氧离子增加许多,而甲醛等有害气体浓度下降了。

目前,他们正考虑发展一种营销模式,推销林实俄的电子产品和涂料添加剂。在涂料添加剂方面,他们准备与装饰公司合作。如果在温州打开市场,将进军上海等大城市。

小型越野车绕过一道道山梁,经过许多个弯道和隧道后,在一条小溪跳跃的峡谷村庄停下来。峡谷里的一个小村落,即是林实俄的科研基地,产品展示间和高分子碳材料加工车间。

泰顺县政府科技局、规划局等相关部门的领导早已等候在这里。下车后,刘俊松径直走进一间破旧的厂房,里面凌乱地摆放着一些科技产品:空气净化器、碳材料。

刘俊松询问生产过程后,进入产品展示厅。厅内墙壁四周挂满各种积满灰尘的木雕类装饰品。其中,中国京剧脸谱的一款炭雕,曾在义乌的炭雕作品竞赛中得过大奖。(下转A4版)

## 贵州召开科技大会

本报讯(见记者陈娟弘、吴惠明)11月26日,贵州召开全省科技大会。全国政协副主席、科技部部长万钢,中共贵州省委书记栗战书、省长赵克志分别在会上致辞和讲话。

万钢在讲话中提出,贵州要大力强化企业的技术创新主体地位;大力发展战略性新兴产业,依靠和发挥三大军工基地优势,积极发展煤、磷、铝、中药材等特色优势产业;继续抓好毕节试验区工作,针对贵州的工程性缺水、石漠化、草地湿地恢复保护等问题,积极推进生态建设,实现科学发展;加强科技资源的开放共享和高效利用。

栗战书在致辞中表示,贵州科技资源不丰厚,科研工作总体上也不强,科技人才很缺乏,科技创新和转化能力不高。贵州要加强科技进步、科技创新和科技成果转化,促进经济社会发展尽快走上创新驱动、内生增长的轨道,加快实现经济社会发展的历史性跨越。

赵克志指出,“十二五”期间,贵州要围绕推进高新技术特色优势产业培育工程等“八大科技工程”,大力实施黔东南人才培养引进行动计划等“六大科技行动计划”,重点在科技人才支撑、产业技术创新、科技成果转化、创新主体培育、科技与金融结合上实现“五个突破”。

中科院地球化学所研究员刘从强、贵州大学教授宋宝安获“黔东南科技贡献奖”,每人获100万元奖金。贵州首批23个院士工作站获授牌。其间,贵州省与中国工程院、中国农科院签署科技合作协议,并举行了贵州省科技创新成果展示交易会,签约项目2464项,交易金额达275亿元。

## 2011科技伦理研讨会举行

本报讯(记者祝魏伟)11月25日至26日,2011科技伦理研讨会在京举行,研讨会由中科院学部科学道德建设委员会主办。会议对纳米技术和转基因技术发展中存在的潜在风险和可能出现的伦理、法律、社会问题进行了研讨。

中科院学部第四届科学道德建设委员会主任、国家自然科学基金委主任陈宜瑜指出,科学技术蕴涵的探索性与真理性,要求人类不懈求索,求真是求,不断发展科学技术;而科学技术所蕴涵的双刃性,又要求人类谨慎使用科学技术。学部开展的科技伦理研究将侧重对科学家科研行为进行规范,并以规范科学家进行科学研究的社会责任为主线,防范可能出现的伦理风险,以解除社会公众对相关科学的研究的疑惑。

中科院副院长李静海表示,科技的飞速发展,推动了人类社会和人类文明的进步,开阔了人类的视野,丰富了人们的物质文化生活,但同时也给环境、健康甚至经济社会秩序带来严峻挑战。因此,每位科学家都有义务和责任去应对科学技术带来的伦理问题。

与会专家一致认为,应尽快制订出台新兴技术研发的相关行为规范,并对学部道德委员会拟制定的“转基因和纳米技术研发行为准则”形成基本共识。他们认为,这一专责应以增进人类福祉、推动科学健康发展为宗旨,其目的在于指引相关科学家在科学研究和技术开发中谨守一定的准则、规范。

### 科学时评

## 电梯“安全盾”如何构筑

吴睿鸫

近期,各城市、各种品牌的电梯夺命伤人事故频发,刺痛着公众的神经。记者调查发现,电梯行业从制造、安装、使用、维修、监管等一系列环节均存在漏洞,电梯运行已成为城市公共安全的新隐患。(11月28日《京华时报》)

北京地铁4号线电梯事故处理刚刚结束,萧山“报废电梯重新上岗”的新闻又紧接着闪亮登场,普通老百姓难免对这一影响到公共安全的电梯行业,产生忧愤和不安。

有数据显示,导致电梯安全隐患的因素中,制造质量占16%,安装问题占24%,而保养和使用问题则高达60%,这恰如电梯行业流行的一句妇孺皆知的话,“三分凭产品,七分靠维保”。但在我国,绝大部分电梯既少检修,更少保养。保养问题已成为电梯运行安全的重大隐患。

国内电梯标准严重滞后,也是事故发生的重要原因之一,许多企业在电梯生产中执行“内外有别”的政策,产品若出口国外,就严格按“新国标”标准生产;若销往国内,则仍按十年前的标准生产。企业这种“看人下菜碟”的生产模式,也特别应该引起关注并采取措施予以纠正。

显然,要想构筑好电梯“安全盾”,首先,要在维护保养方面做到位,严格执行国家既有的公共政策;与此同时,要打破“内外有别”的政策,企业要按照国际标准来生产电梯。

特别是,要尽快打上电梯强制性报废制度“补丁”,不妨让中立的第三方检测机构定期进行电梯安全评估,决不让“带病电梯”超期服役,更不能让“翻新电梯”重新上岗。



我国容量最大的水冷却式变压器下线

本报讯(记者高长安 通讯员梁敏)11月26日,具有我国完全自主知识产权的长江三峡集团公司向家坝水电站2台水冷却式变压器(SSP-890000kVA/500kV)主变全部试验合格。该产品是目前我国容量最大的水冷却式变压器,由保定天威保变电气股份有限公司自主研发设计。

## 刘维民:结缘固体润滑

本报记者 刘 舟

世界能源的1/3最终消耗在哪里?答案是,消耗在摩擦上。除此之外,全球一半以上的机械零件失效由磨损引起;摩擦和磨损造成的损失相当于全球GDP的2%左右……

“对抗”摩擦,润滑是唯一途。而在航天航空领域,固体润滑技术更是直接关系重大工程的成败。

目前,在这一国际前沿领域,中国已占据一席之地。在国内该领域执牛耳者,当推中科院兰州化学物理所固体润滑国家重点实验室,他们发展了系列化的固体润滑材料并在固体润滑材料中使用了稀土元素,创国际先例。

刘维民,是该所所长和实验室主任。

### “神七”出舱的润滑实验

2008年11月7日,人民大会堂,翟志刚从国家主席胡锦涛的手中,接过“航天英雄”勋章。

勋章只有一枚,但航天英雄背后是千万个无名英雄,刘维民就是其中的一位。刘维民带领的团队,承担并圆满完成了

## 八学者当选发展中国家科学院院士

本报讯(记者丁佳)日前,发展中国家科学院(TWAS)第22届院士大会在意大利里雅斯特举行。在50多个国家和地区近300名代表的共同见证下,中国内地8名科学家当选为TWAS新院士。

8名科学家分别为中科院上海生命科学院植物生理生态所研究员、中科院院士赵国屏,第二军医大学附属东方肝胆外科医院教授、中国工程院院士王红阳,中科院大连化学物理所研究员、中科院院士包信和,中山大学教授、中科院院士许宁生,中国科学技术大学教授、中科院院士郑永飞,中科院理论物理所研究员、中科院院士孙昌璞,中科院数学与系统科学研究院研究员汪寿阳,以及中科院心理所研究员林文娟。

TWAS奖颁发给在科学研究方面作出卓越贡献的发展

中国科学家。本届大会上,中科院化学所研究员江雷荣获TWAS化学奖,中科院地质与地球物理所研究员吴福元获TWAS地学奖,北京第四中学校长刘长明获TWAS东亚与东南亚及太平洋地区教育发展奖。

截至2011年10月,中国大陆共有TWAS院士161名,TWAS青年通讯院士5名,40名科学家获TWAS奖,20名获TWAS地区奖。

中科院院长、TWAS副院长白春礼率中国TWAS院士代表团出席了本次大会,并主持召开了东亚与东南亚及太平洋地区(ROESEAP)院士和青年通讯院士座谈会。在全体院士大会上,白春礼还代表ROESEAP办公室作了2011年度工作报告,受到与会代表的高度评价。在大会闭幕式上,白春礼宣布TWAS第23届院士大会将于2012年9月在天津举行。

### 院士之声

中国科学院院士、中科院地质与地球物理研究所研究员孙枢在日前举行的第415次香山科学会议上指出,国际能源机构和联合国政府间气候变化专门委员会均肯定,全球相当大的CO<sub>2</sub>封存容量对缓解气候变暖有深远意义。我国也应大力推进CO<sub>2</sub>捕获与封存(CCS)研发、工程化及商业化,为应对气候变化作出新贡献。

CO<sub>2</sub>地质封存是地质科学为减少CO<sub>2</sub>大气层排放而发展起来的一项技术。CCS采用有关科学原理和技术方法,将大排放源的CO<sub>2</sub>集中捕获,通过管道运输到适当的地点进行封存。

挪威有实践证明,CCS成本已低于碳排放税。而我国科学家研究指出,CCS在成本上还优于风能和核能。

我国CO<sub>2</sub>地质封存潜力巨大。据初步计算,我国陆地和近海地下封存CO<sub>2</sub>总容量可达1.5~3万亿吨。

孙枢表示,CO<sub>2</sub>封存层及封存盖层都同石油储层,盖层有相似而又有所不同,咸水层封存、不可采煤层封存以及矿化层封存是CO<sub>2</sub>封存地质学提出的新技术问题。

我国CO<sub>2</sub>地下封存的主要地质学问题包括:我国主要含油气盆地CO<sub>2</sub>封存潜力的研究与评估,大力推行CO<sub>2</sub>提高石油采收率研究与开发;加强CO<sub>2</sub>咸水层封存研究和试验;加强对低渗、超低渗和大面积藏储层封存CO<sub>2</sub>的科学研究等。

孙枢建议,我国要进一步加大CCS研发工作力度、规模和试验,规模化封存潜力的研究与评估;对我国封存潜力进一步研究,特别是分区按盆地进行评估;更大规模开展油气藏的CO<sub>2</sub>气驱强化采油技术研发;考虑到2015年建成3个CO<sub>2</sub>封存示范点,到2020年再建5个示范点,在2020年前建设2个商业性CO<sub>2</sub>封存区。

## 中科院重庆绿色智能技术研究院奠基

本报重庆11月28日讯(记者杨清波 通讯员余林林)今天,由中国科学院、国务院三峡办、重庆市政府共建的中国科学院重庆绿色智能技术研究院在两江新区奠基开工。重庆市市长黄奇帆、中科院副院长施尔畏、国务院三峡办副主任雷加富出席奠基仪式并讲话。

施尔畏在讲话中说,中科院建设重庆研究院,是面向重庆创新发展和三峡后续建设重大需求作出的重大战略决策。他希望把重庆研究院建设成为产业技术源头创新和科技资源集聚的基地、技术创新与产业发展高地、高层次创新创业人才培养的基地,和西部科技交流合作的重要开放式平台。

黄奇帆表示,重庆研究院填补了重庆市没有中科院直属体系的空白,市委市政府将给予大力支持。他希望研究院造大楼、进人才、成项目,为重庆经济、两江新区和三峡库区发展作出贡献。

在刘维民的面前,一条延展的科研道路正逐渐清晰。

博士期间,刘维民进行硼类化合物作为润滑添加剂的研究,是他人生道路上最重要的一块基石。此后二十多年间,他与其所带领的科研团队密切合作,在航天、航空、装备制造等高技术工业用润滑材料领域取得了多项重要成果。

(下转A2版)

以风云三号为例,它的35套运动部件里,绝大部分需要使用固体润滑材料。中国早在东方红卫星发射时,就开始使用固体润滑材料;从神舟一号飞船开始,重视固体润滑材料空间环境行为以及空间应用试验。

“通过这次试验,我们还希望能考察太空环境对固体润滑材料的影响,发展新的空间润滑材料。”刘维民说。

在“神七”试验中,除了固体润滑材料本身的试验外,还要保证航天员顺利地把固定在舱内的样品取下来。为此,兰州化物所与中科院光电研究院联合攻关,经过2000多次反复试验验证,设计并研制了同时具备锁紧及解锁功能的试验装置。

翟志刚出舱那天,刘维民守在中央电视台的直播间里。“看到他很顺利,没有出错,我心里一下就踏实了。”

自那以后的半年多时间里,刘维民团队对经过空间环境试验的数十片样品的形貌与结构、机械力学性能、摩擦学性能、化学成分等进行了系统分析,获得了一批原子

中科院优秀中青年科学家创新纪实之五

### 与润滑结缘

刘维民和固体润滑的结缘,是“纯属偶然”:“可以说,是党鸿辛院士的一句话改变了我一生的命运。”1984年,刚刚毕业于山东师范大学化学系的刘维民接到了党鸿辛先生的一封电报,问他是否愿意读固体润滑的研究生。

在刘维民的面前,一条延展的科研道路正逐渐清晰。

博士期间,刘维民进行硼类化合物作为润滑添加剂的研究,是他人生道路上最重要的一块基石。此后二十多年间,他与其所带领的科研团队密切合作,在航天、航空、装备制造等高技术工业用润滑材料领域取得了多项重要成果。

(下转A2版)